



退休找乐逛书店

◎黎洁

退休在家,无所事事,喜欢上了逛书店。城市本不大,书店亦不多,偶尔值得一逛的倒是一家设在超市中的顶层书店。

逛书店,也叫访书。一进书店,感觉像是一个家,陌生的人在这里也找到了归属,任何一个人都不再感到孤独。这里,一切都井然有序,和外面嘈杂的环境完全不同:显眼处推荐给读者的,都是一些有趣的、非常文艺的书籍;书店的分类区域分明,图书的种类也相当齐全,各类书籍按学科不同依次排列着,按照标示牌,你便能找到自己想读的书籍。

逛书店,主要任务是看书、挑书。有时看到一本有兴趣的书一站就是几个小时也不觉得累,反而是一种精神享受。我常常会在书店里转一圈,然后从摆放得像切开的生日蛋糕一样的书堆中选一本,靠着柜台坐在地板上,把外套铺在膝盖上当软书桌,寻找到上次看到的章节接着读。最快乐的时候是把一本书看到结局的时候,命运的悲欢离合慢慢终结合拢,内心会像高山上的湖泊一样宁静、辽阔、舒畅。

逛书店,有时买书,有时一圈下来什么也没买,只是在书架之间随便走走、随意翻翻,心情便会晴朗许多。有时以低价买到了钟爱的书,一举两得。有一回,刚好在学习写散文,我便想找一些相关书籍来学习。我将三排书架的书大致看过一遍后,终于找到一本比较中意的《中国散文百年精华鉴赏》,书中收录的都是名家之作,作者包括梁启超、鲁迅、林语堂、巴金、张爱玲、萧红等,一看标价才13元,果断将其买下。

买了书,提书回家也是一种运动,练了臂力和手劲,这是一种不自觉的强迫性锻炼,比在健身器械上练习更有意思。除体力得到锻炼外,对大脑也是一种锻炼。通过看书可以学习新的知识,活跃大脑,开动脑筋,以防老年痴呆。

闲暇时,逛一逛书店,静静浏览书目,喜欢看到熟悉的作者名字时,偶然闪过记忆的那种时光倒流的感觉;喜欢在散着墨香的文字里,阅读历史或未来的感觉。

逛书店,人生中的赏心乐事,我还把它当成晚年生活中的一个念想。心情不好的时候,去逛逛书店,沉浸在书中,会治愈不快;心情很好的时候,去逛逛书店,会享受到一餐精神美食,得到一次心灵沐浴。

退休找乐逛书店,不知不觉中,书籍陶冶了我的情操,我的晚年生活也得到了文化的浸润。有时还被别人戏称为“文化人”,你说何乐而不为呢?



活力四射

◎卫民

首获老年大学征文一等奖

◎明思践悟

近日,南通市老年大学公布了今年开展的“学习,让生活更美好”征文获奖名单,我的同学好友们纷纷发来微信,有竖大拇指的、有送花的,还有发送文字表示祝贺的。散文班微信群也是热闹非凡,对获奖同学赞不绝口,鼓励庆祝。这次征文,我得分名列前茅,是上老年大学几年来首次获得一等奖。

年初,中国老年大学协会发文,在全国老年大学中开展主题征文活动。对此,南通市老年大学高度重视,在校内深入发动。于是,我把这次征文作为几年来学习成果的一次最好检验,用心用情写好征文。

我上中小学时偏好写作,作文不但被作为范文讲评,而且被抄写在学校板报墙上,这时我已播下了文学梦的种子。那时还没有恢复高考,高中毕业就回乡种地,后参军、提干、转业进海关,我的美好理想成为一枕黄粱。

2015年,我正式退休,40多年前的文学梦种子再次萌芽。我结合退休后的所见所闻写了几篇稿子,试投后如泥牛入海。上级单位组织征文,我主动参与,写的文章自己怎么看都不满意,不得不选择放弃。残酷的现实告诉我:文字基础还差得

远呢!临渊羡鱼,不如退而织网。而今迈步从头越。我决心从头学起,下功夫夯实文字基础,报名参加了老年大学学习。

老年大学有良好的学习环境。我经历的三任老师都认真负责、精心备课;知识渊博、学富五车;教学经验丰富,启发引导、因人施教、循循善诱。教室窗明几亮,桌椅舒服宜人。同学们认真学习、刻苦钻研,经常交流探讨。浓厚的学习氛围熏陶激励着我努力学习。入学后,我真情投入,无论是盛夏还是严冬,无论是阳光明媚还是刮风下雨,我都按时到校。一次,多年没见面的战友千里迢迢来通,下午共游通城,与我上课有冲突,我安排其他通籍战友陪同,下课后再赶过去。我课上聚精会神听讲、做笔记;课后举一反三复习,巩固所学知识;抽出时间保质保量完成作业,培养写作兴趣。

几年来的学习,让我获益匪浅。老师讲解散文名篇,深入浅出地分析写作方法、特点和技巧。在老师的支教鼓励下,我在写作实践中加以运用,写了记叙性散文、抒情性散文、议论文100多篇,部分文章被《江海晚报》、南京海关离退休办《银海》、海关总署老干部网《鑫海桑榆》及《国门

时报》等采用。有的文章发稿前,我通过微信发给老师请求斧正,老师一边鼓励肯定,一边一针见血地指出不足,提出切实可行的修改意见。前年开展的“我与老年大学”征文,我写好就投稿,获二等奖,征文评委、当时散文课的杨老师评讲我的文章,指出与一等奖失之交臂的那“一丢丢”,就是有一小自然段写了与主题不紧密的文字。这次征文成稿后,我先发给现任课的范老师。他觉得文章不错,但在语言的张力、结构上仍需完善。我按老师指引,立马修改,从题目、结构、文字表述方面作了调整,使文章上了新台阶。

有时,我把文章发到班级微信群听取大家的意见,学友们在赞扬的同时,提出善意的指正意见。如《停车场上瓜意浓》《监控下的亲情》等文章发群后,学友们有改题目的、有调结构的、有修改文字的,还有纠正错别字的。我合理采纳,润色后的稿件被相关报刊采用。

夕阳无限好,晚霞别样红。我进入老年大学学习,品尝甜果、收获快乐、增添幸福,提升了人生价值,丰富了退休生活。我将一如既往,继续学习,多“爬格子”,争取获得更多的“一等奖”。

人间大爱的薪火相传

◎蒋春昇

阳光透过窗户,洒在吴锦泉老人的简朴居室,也洒进了我们的心田。在这个春意盎然的上午,我有幸参与了文峰街道新城社区与天生港镇街道爱国村社区联合开展的活动,与获评“中国好人”的磨刀老人吴锦泉进行了一次心灵对话。

吴锦泉,一位可亲可敬的老人,把磨刀得来的微薄收入用于慈善公益,至今累计超过18万元,成为我们学习的楷模。走进他的家,简朴而温馨。95岁的吴老思维清晰,面带微笑向我们介绍了他的座右铭——10个心。这10个心分别是:对党要忠心,对祖国要诚心,对人民要有爱心,对父母要有孝心,为人处世要宽心,

与人相处要虚心,对学习要有决心,对阅读要有恒心,帮助人要有耐心,对自己要有德心。这10个心如同一盏明灯,照亮了吴老的人生道路,也照亮了我们每一个人的心灵。

吴老的高尚品质和无私奉献的精神,让我深感敬佩。他用自己的实际行动诠释了什么是大爱无疆、什么是无私奉献。他的事迹让我明白了人生的真谛,也让我对生活有了更深的理解。

吴老的故事是一部生动的人生教科书,教会我们如何做人、如何处世。他的10个心,是我们每一个人都应该学习和践行的。我相信,只要我们每个人都能像吴老那样,用心去

对待生活、对待他人,我们的社会会更加美好。

临走时,吴老将自己书写的“十心”内容赠送给到场的每个人,这是一份沉甸甸的礼物,也是吴老对我们深深的期许和祝福。让我们带着吴老的期望,将这10个心融入我们的生活,去照亮自己的人生,也照亮他人的生活。

通过这次与吴老的接触,我深刻体会到了人生的真谛和价值。在今后的日子里,我将以吴老为榜样,用心去对待生活、对待他人,努力做一个有爱心、有责任心、有道德心的人。同时,我也希望更多的人将他的这份大爱传递下去,让更多的人感受到人间的温暖与美好。